Таганрогская правда. – 2008. – 29 мая. – С. 2.

Юбилей монастырской электростанции

Чернобай В.

Сто лет назад, в 1908 году, известный предприниматель Гурий Денисович Букатин во дворе Иерусалимского монастыря построил первую в городе электростанцию.

- Как собираетесь отмечать столетие пуска первой электростанции в Таганроге? обращаюсь к начальнику городских электросетей ЮЗЭС ОАО «Ростовэнерго» И.М. Скобцову, с которым мы встретились во дворе бывшего Иерусалимского монастыря, располагавшегося когда-то в Варвациевском (ныне Лермонтовском) переулке.
- По данным известного таганрогского краеведа Олега Павловича Гаврюшкина, 29 мая 1908 года Гурий Денисович Букатин после завершения проектных работ подписал договор с городской Думой на строительство электростанции, приспособив для этой цели старый каменный амбар. Этот энергообъект располагался в Лермонтовском переулке за пятиэтажным домом № 19\1. Петр Николаевич Минаев, почетный гражданин Таганрога, который 28 лет возглавлял ЮЗЭС, пытался найти энергоамбар и установить на нем памятную мраморную доску, но, к сожалению, это ему не удалось.
- Мне рассказывал бывший главный инженер Таганрогского управления механизации строительства №2 Борис Евгеньевич Серебряков, получивший в 1965 году квартиру в той пятиэтажке, что при строительстве своего гаража за домом №19\1 ему попадались фрагменты электростанции. И когда значительно позже здесь возводили коттедж, то в котловане во время земляных работ тоже попадались следы электростанции.
- Это все очень интересно. Если у кого-то из таганрожцев есть дополнительные сведения, документы, фотографии о начале электроэры в нашем городе, то просим по-делиться информацией. Она весьма пригодится для музея ЮЗЭС. Но вернемся к юбилею. ПО предложению директора ЮЗЭС Геннадия Ивановича Полтева его мы будем праздновать скромно, но дважды: на этой неделе отметим 100-летие начала строительства электростанции, а в декабре знаменательную дату, связанную с окончанием монтажа оборудования и пробными пусками.
 - Игорь Михайлович, а какое сейчас намечается новое строительство?
- Перед встречей с вами мы как раз обсуждали этот вопрос с Геннадием Ивановичем Полтевым. Думаю, таганрожцы положительно отнесутся к решению руководства «Ростовэнерго», которое на реализацию строительства новых электроподстанций, развитие сетей в
 Таганроге на ближайшие пять лет планирует выделить более 2,8 миллиардов рублей. Этой
 программой предусматривается реконструкция 50 километров высоковольтных и замена 100
 километров низковольтных сетей с применением передовой технологии самонесущих изолированных проводов. Кроме того, будет построено 4 распредпункта и заменено 24 километра
 кабельных линий. Впрочем, перечислять пункты этой весомой программы можно долго, и
 поэтому в заключение нашей беседы хочу подчеркнуть, что в ходе освоения миллиардных
 средств будут полностью удовлетворены растущие энергопотребности не только городской
 промышленности, торговли и соцкультбыта, но и всех рядовых абонентов.

Досье «ТП»

- 1807 г. в Таганроге при императоре Александре I было проведено масляное уличное освещение.
- 1849 г. в городе введено отопление домов донецким углем, в добыче которого с 1781 г. участвовали и таганрожцы.
 - 1870 г. введен в эксплуатацию газовый завод, на четырех центральных улицах уста-

новлено 260 газовых фонарей.

1878 г. – на Таганьем мысу построен электрический маяк.

1908 г. – предприниматель Г.Д. Букатин (1867-1951 гг.) во дворе Иерусалимского монастыря построил первую электростанцию для освещения Варвациевского (ныне Лермонтовского) переулка, площади у памятника Александру I и соседних домов.

1919 г. – в переулке Гоголевском смонтирована вторая дизельная электростанция, проложено 6 км сетей для подключения 250 абонентов. В 1920 г. горэлектросеть возглавил П.Г. Москатов, который впоследствии занимал высокие государственные должности в Москве (его именем названа одна из улиц Таганрога).

1964 г. – произошло объединение «Горэлектросетей» Таганрога с «Ростовэнерго».

2008 г. – на балансе Таганрогских РЭС, которые являются важнейшим подразделением ЮЗЭС, находится 218 трансформаторных пунктов, 155 км высоковольтных кабельных и воздушных электролиний, более 800 км линий общего пользования для обслуживания 55 тысяч абонентов.

Kcmamu

Историю вклада Г.Д. Букатина в электрификацию Таганрога активно изучает его внук Вячеслав Алексеевич, собравший довольно солидный материал о тех далеких событиях. В частности, стало известно, что в своем двухэтажном доме на улице Петровской, 85 (сейчас здесь установлена мемориальная доска) Гурий Денисович открыл народную библиотеку – читальню, а на противоположной стороне улицы построил кинотеатр «Модерн», где перед началом сеансов выступали популярные тогда артисты и музыканты. Было бы здорово, если б руководство ЮЗЭС помогло издать книгу о Гурии Букатине.